

## Отзыв

на автореферат диссертации **Шубиной Викторией Игоревны** на тему **«Управление рисками оппортунизма при реализации проектов государственно-частного партнерства»**, представленной по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (менеджмент)

Проблема государственно-частного партнёрства в отечественной научной литературе появилась в начале 2000-х годов, а с вступлением 1 января 2016 г. Федерального закона от 13 июля 2015 г. N 224-ФЗ "О государственно-частном партнёрстве, муниципально-частном партнёрстве в Российской Федерации" публикации и диссертации на эту тему приобрели волнообразный характер. Большая их часть были посвящены раскрытию достоинств «новых» форм взаимодействия бизнеса и государства. Примерно в этот же период в отечественной литературе стали появляться публикации, посвященные вопросам оппортунистического поведения в бизнесе. На Урале пионером в этой сфере стал проф. Попов Е.В. Однако большинство из них представляли своего рода «перепевки» аналогичных западных публикаций, описание «преимуществ» уже состоявшихся случаев «взаимовыгодного» партнерства или «благих пожеланий» его применения. При этом серьезные исследования ГЧП, содержащие критический анализ этой области, можно встретить достаточно редко. В последние годы публикации на тему ГЧП пошли на спад, так как новое уже придумать на эту тему стало все сложнее, то, что есть давно описано, а рекомендации в стиле «формирование законодательной базы, регулирующей отношения частно-го и публичного партнера в рамках ГЧП; создание координационного органа власти в сфере ГЧП и институтов развития ГЧП; разработка мер стимулирования участия бизнеса в проектах ГЧП и т.п.» полезной информации не содержат. Более того, низкая эффективность института ГЧП и других институтов развития стала очевидной, о чем весной этого года было официально объявлено премьером М.Мишустиним, после чего Правительство России приступило к «оптимизации «институтов развития»». Одновременно теряла актуальность и теория оппортунистического поведения, так как практически ничего полезного для объяснения процессов, происходящих в национальной экономике, предложить не смогла. Таким образом, учебники и тома научнообразной литературы по вопросам ГЧП и теории оппортунистического поведения агентов, как правило, не имеющие ничего общего с реальной действительностью, в настоящее время «пылятся» на полках, что подтверждает обоснованность претензии общества к экономистам в том, что они «оторваны от жизни». С этой точки зрения исследование Викторией Игоревны актуально.

В целом исследование выстроено достаточно традиционно. В первой главе рассмотрены теоретические основы управления рисками оппортунизма при реализации проектов государственно-частного партнерства, во второй – представлен методический инструментарий управления рисками оппортунизма, в третьей – показана его апробация. Судя по структуре, представленной в автореферате, в работе отсутствует обзор методических подходов к управлению рисками оппортунизма при реализации проектов ГЧП. В рамках академической традиции, эти вопросы могут быть отражены в методической второй главе, напр. в параграфе 2.1. Согласно традициям жанра автор «стоит на плечах» предшественников. В параграфе 1.3. Автор раскрыт теоретические аспекты, в частности «этапы возникновения и классификация рисков оппортунизма при реализации проектов государственно-частного партнерства», а методические вопросы, включая обзор моделей и методического инструментария управления рисками, что, собственно, является основными результатами, остался без внимания. Согласно требованиям, автор должен сравнить предлагаемые решения с решениями других исследователей.

Полученные результаты диссертационного исследования увязаны с целью исследования, его задачами и структурой, подробно раскрыты с выделением их новизны, научной ценности и практической ценности. В частности, в качестве результатов исследования, обладающих научной новизной заявлены: «теоретические положения управления рисками оппортунизма при реализации проектов ГЧП», «методический инструментарий управления рисками оппортунизма при реализации проектов ГЧП»; «критерии оценки качества управления рисками оппортунизма в сфере ГЧП». Однако, в третьей задаче содержится фраза - «предложить механизмы совершенствования государственной политики в сфере ГЧП», что не отражено в формулировке и содержании п.3 результатов исследования.

Однако высказанные выше замечания не снижают научной ценности и практической значимости результатов исследования.

Таким образом, диссертационная работа **Шубиной Викторией Игоревны** является самостоятельным научно-квалификационным исследованием, в котором развиты теоретические положения, образующие понятийный и содержательный аппарат управления рисками оппортунизма проектов ГЧП; разработан методический инструментарий управления рисками оппортунизма при реализации проектов ГЧП; проведена его апробация,

В целом автореферат отражает высокую квалификацию Шубиной В.И. как исследователя, представленный к защите научный труд отвечает требованиям ВАК РФ к кандидатским диссертациям по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (менеджмент), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук.

Заведующий Отделом исследований региональных социально-экономических систем Института экономики УрО РАН, доктор экономических наук, профессор

*25 мая 2021 г.*

Адрес: 620014, Свердловская область,

г. Екатеринбург, ул. Московская, 29

Сайт: <https://uiec.ru/>

Телефон: +7 912 602 76 91

E-mail: [a.shelom@yandex.ru](mailto:a.shelom@yandex.ru)

Подпись заверяю:

А.Г. Шеломенцев

